

# “海口杯”篮球联赛营造街头篮球氛围，提升赛事感染力和参与度 赛事进街巷 “烟火”聚球场

■ 海南日报全媒体记者 习霁鸿  
见习记者 刘响

“海口杯”篮球联赛近日成功入选“2025中国体育旅游精品项目”，与此同时，2025年“海口杯”篮球联赛正如火如荼地进行中。

近年来，海口精准运营城市IP、深化体育与旅游融合，此次入选，正是这一举措的成果体现。

“海口杯”篮球联赛是目前海口市规模性、群众性体育重大本土品牌赛事之一，历经28年，赛事始终践行“以赛促练、以赛会友”的理念，为岛内外篮球爱好者搭建起技艺切磋的桥梁。“海口杯”不仅吸引高水平球队参赛，还通过设置多样互动活动降低参与门槛，鼓励市民和游客广泛加入。如今，这项赛事已形成覆盖全市的成熟竞赛体系，每年吸引数百支队伍、上千名运动员同场竞技，累计观赛人次突破十万大关，成为海口体育文化的一张闪亮名片。

2024年，为响应《关于开展“体育赛事进景区、进街区、进商圈”活动的通知》，海口市大力推进赛事“三进”工作，创新性地将“海口杯”篮球联赛与丰富多彩的节展、演艺活动相结合，成功打造出“观赛+潮玩+消费”的城市生活新场景，为海口文旅体商融合发展注入了全新活力。

“海口杯”篮球联赛突破传统赛事场地限制，将比赛现场搬进华彩·海口湾广场、高兴里潮流文化街区等城市核心商圈。这一举措不仅打破了传统观赛模式的局限，更将体育赛事完美融入市民日常休闲生活。街头篮球的热烈氛围与球迷的强烈归属感相互交融，形成了独具海口特色的赛事“烟火气”，极大提升了赛事的感染力和参与度。

数据显示，2024年“海口杯”篮球联赛比赛期间小程序报名点击量达13.7万人次，现场观众累计超50万人次，图片直播点击量52.3万人次，线上视频直播观众累计约139.12万人次。

据悉，赛区所在商场的客流与销售额环比上涨19%，决赛现场更是吸引超5000名球迷观赛，真正做到“以赛事聚人气、以人气促消费”，成为拉近体育与大众距离、激活城市经济活力的典型赛事，为打造时尚消费活力之城，构建文体特色，同时也成为海口建设国际旅游消费中心的“活力引擎”。

2025年“海口杯”篮球赛比赛期间，一家主题餐厅经理发现，比赛日的客流量比平时增加了30%以上，许多观众赛后直接来就餐，边享用美食边讨论比赛。商圈内多家商户也注意到，身着篮球服、运动装的顾客明显增多。

随着赛事升级，2025年“海口杯”篮球联赛也在方方面面进行了升级：在硬件方面，在各大商圈的场地铺设奥运会标准的户外运动悬浮地板，定制户外移动看台，国际篮联专业篮球架等，确保运动员们的安全与赛事质量；在软件方面，此次决赛的裁判团队由国家级和国家一级裁判员组成，赛



2025“海口杯”篮球联赛比赛现场。海口市旅文局供图

制采用公开选拔赛、挑战赛、分区赛正赛，总决赛四级晋级赛制，既保留了群众体育的广泛参与性，又注入了职业赛事的专业基因，真正实现“全民健身”与“竞技提升”的双重目标。

海口市旅游和文化广电体育局相

关负责人介绍，作为本土培育的体育品牌，“海口杯”已从单一篮球赛事拓展出帆船、足球、龙舟、乡村排球、乒乓球等多体系赛事，全面营造全民健身氛围，推动体育与旅游、文化深度融合。

(本报海口9月19日讯)

## 第三届全国技能大赛在河南郑州开幕 我省88名选手角逐82个竞赛项目

本报郑州9月19日电(海南日报全媒体记者易宗平)9月19日，中华人民共和国第三职业技能大赛(以下简称“第三届全国技能大赛”)在河南省郑州市开幕。

国务院批准，人力资源和社会保障部从2020年起定期举办中华人民

共和国职业技能大赛。这是我国赛事规格最高、竞赛项目最多、参赛规模最大、技能水平最高、影响范围最广的综合性国家职业技能赛事。

第三届全国技能大赛共有35个代表团参赛，来自31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团，以及交通运输

部、中国机械工业联合会、中国轻工业联合会等3个行业部门代表团。经过企业或院校技能比赛、行业技能竞赛、省级技能大赛的层层选拔、行业推荐、资格审核与公示，全国共有3420名选手、3275名裁判人员参加本届大赛。全部赛事活动为期5天，共有106个比赛项目。

海南代表团共有88名选手参加本届大赛，将角逐82个竞赛项目。据悉，海南代表团的参赛项目既有前沿项目，也有传统项目。

其中，海南代表团参赛的前沿项目有云计算、数控铣、飞机维修、数字建造、增材制造、区块链技术、鸿蒙应

用开发、数字孪生应用技术、人工智能工程技术、机电一体化、无人机系统、可再生能源、机器人系统集成、数字交互媒体设计、智能汽车软件开发、物联网安装调试、智慧安防技术、CAD机械设计、工业4.0、工业控制、工业视觉系统运维、工业互联网工程技术等。

## 白俄罗斯国立大学与 三亚崖州湾科技城推进科教协同

本报三亚9月19日电(海南日报全媒体记者李梦楠 见习记者陈苡琪)9月19日，白俄罗斯国立大学中国创新教育研究院2025级开学典礼暨白俄罗斯国立大学科技合作与转移中心、国家海外人才离岸创新创业基地(三亚崖州湾科技城)白俄罗斯海外联络站、白俄罗斯国立大学崖州湾科技城就业实习基地与国际传播实训基地揭牌仪式举办。

据悉，此次揭牌的科技合作与转移中心、海外联络站、就业实习基地与国际传播实训基地，将成为国际教育功能延伸的重要支撑，全面推动中白双方在人才共育、科研协作与成果转化、文化交流与传媒合作等多维度深度合作。

目前，崖州湾科技城高新区引进18家国内知名高校和科研机构，围绕种业、深海等前沿领域设立58个高水平学科专业，在校研究生规模已达8300余人。依托国家海外人才离岸创新创业基地和三亚留学人员创业园，园区正持续扩大国际教育合作网络，广泛吸引全球高端人才，为南繁种业、深海科技等重点产业发展提供强有力智力与创新支持。



五指山小粒咖啡豆  
将迎来采收

9月18日，在五指山市水满乡海拔600米以上的茶园里，小粒咖啡结出累累果实。图为咖啡种植户王宝莹在查看咖啡树挂果情况。

自2022年起，水满乡在云南省德宏热带农业科学研究所的技术支持下，引进云南小粒咖啡中的优质品种——萨奇姆，以“茶树+咖啡树”套种模式，推进林下经济多元发展。首批4000株咖啡苗已在茶园中茁壮成长，今年10月，当地12户村民种植的40余亩咖啡将迎来采收。

海南日报全媒体记者 李天平 摄

## 专题

## 2025年8月市县环境空气质量排名

按照《环境空气质量标准》(GB3095—2012)及修改单、《环境空气质量评价技术规范(试行)》(HJ663—2013)和《城市环境空气质量排名技术规定》(环办监测〔2018〕19号)

评价，2025年8月，全省环境空气质量优良天数比例为100%，其中优级天数比例为100%，无良级及以上污染天。环境空气质量排名靠前的市县分别是琼

中黎族苗族自治县、五指山市和临高县，排名靠后的市县分别是海口市、三亚市和万宁市。2025年8月全省18个市县环境空气质量排名如右：

排名	市县名称	环境空气质量综合指数	排名	市县名称	环境空气质量综合指数
1	琼中黎族苗族自治县	0.927	10	昌江黎族自治县	1.093
2	五指山市	0.955	11	儋州市	1.163
3	临高县	0.956	12	文昌市	1.190
4	白沙黎族自治县	0.973	13	琼海市	1.201
5	澄迈县	0.991	14	定安县	1.226
6	保亭黎族苗族自治县	0.992	15	陵水黎族自治县	1.286
7	屯昌县	1.025	16	万宁市	1.288
8	乐东黎族自治县	1.035	17	三亚市	1.292
9	东方市	1.087	18	海口市	1.409

海南省生态环境监测中心  
2025年9月10日

## 2025年8月城市(镇)集中式饮用水源地水质状况

8月份城市(镇)集中式饮用水源地水质状况：全省县级及以上城市(镇)集中式饮用水水源地水质均达到或优于国家Ⅲ类标准，达标率

为100%。(备注：饮用水水源为原水，居民饮用水平为末梢水，水源水经自来水厂净化处理达到《生活饮用水卫生标准》(GB5749—2022)的要求)

求后，进入居民供水系统作为饮用水。)海南省生态环境监测中心  
2025年9月19日

值班主任：张苏民 主编：吴维杨 美编：杨千懿

## 专题

## 2025年8月市县 地表水环境质量排名

按照《地表水环境质量标准》(GB3838—2002)、《地表水环境质量评价办法(试行)》(环办〔2011〕22号)、《地级及以上城市地表水考核断面水环境质量排名方案》(环办监测〔2024〕61号)和《城市地表水环境质量排名技术规定(试行)》(环办监测〔2017〕51号)等评价，2025年1月—8月，全省地表水总体水质为优，监测的193个断面(点位)中：

水质优良(I~III类)断面(点位)占96.9%，劣V类占0.5%。19个市县水环境质量按由好至差排名分别为：三沙市、五指山市、琼中黎族苗族自治县、保亭黎族苗族自治县、昌江黎族自治县、白沙黎族自治县、万宁市、澄迈县、海口市、琼海市、定安县、屯昌县、三亚市、陵水黎族自治县、乐东黎族自治县、儋州市、临高县、东方市和文昌市。详见右表：

排名	市县名称	城市水质指数	排名	市县名称	城市水质指数
1	三沙市	2.1710	11	定安县	3.3640
2	五指山市	2.8819	12	屯昌县	3.3674
3	琼中黎族苗族自治县	2.8881	13	三亚市	3.3705
4	保亭黎族苗族自治县	2.9968	14	陵水黎族自治县	3.4269
5	昌江黎族自治县	3.0500	15	乐东黎族自治县	3.4380
6	白沙黎族自治县	3.0749	16	儋州市	3.6104
7	万宁市	3.1552	17	临高县	3.6729
8	澄迈县	3.1788	18	东方市	4.0730
9	海口市	3.3362	19	文昌市	4.5664
10	琼海市	3.3553	/	/	/

海南省生态环境监测中心  
2025年9月11日

## 我省“八五”普法成就 集中宣传活动走进儋州

本报那大9月19日电(海南日报全媒体记者吴心怡)9月18日至19日，我省“八五”普法成就集中宣传活动走进儋州。由人民日报、新华社、中央广播电视台总台、法治日报、海南日报、海南广播电视台总台、法治时报等媒体组成的采访团走访洋浦展示馆、儋州市木棠镇铁匠村，了解宣传儋州“八五”普法工作成果及创新做法。

在洋浦展示馆，采访团通过参观体验，了解儋州洋浦的发展历程、经济建设成就以及未来规划，同时深入了解环新英湾法务区的建设目标和作用。

据介绍，此次活动系“法治护航自贸港、同心共筑封关路”主题普法宣传系列活动之一。9月15日至9月19日，采访团深入海口市、三亞市、儋州市、定安县、乐东黎族自治县等多个市县的机关、企业、社区、学校、农村等基层单位，集中采访和深入了解“八五”普法期间的创新举措、特色活动、典型案例以及取得的显著成效。

### ◆上接A01版

助力健康消费提质升级。健博会将帮助参展商精准触达专业买家和高端客群，促进医疗健康消费，共享健康优质服务；

助力海南自贸港健康产业人才培养。健博会将邀约境外医疗机构服务提供者及国际医疗人力资源巨头、国内医疗行业招聘平台猎头参加，推介海南自贸港对健康产业政策和人才需求，吸引高层次、急需紧缺和特殊才能的人才，为海南自贸港健康产业提供人才支持；

配套活动丰富多彩。本届健博会期间将开展招商推介会、新品发布会、“黑科技”沉浸式体验、专家义诊活动、专病客服服务包推广应用、会议论坛等活动。

发布会透露，本届健博会为期4天，展览面积2万平方米，互动体验区域面积1万平方米。设有智慧医疗、创新药械、高端康养和康复疗愈、特色中医、旅游与健康服务、保健美容等6大核心展区和1个特色活动区。

目前，健博会已经通过多种渠道，面向全球广泛邀请健康产业品牌参展，得到武田制药、阿斯利康、葛兰素史克、辉致医药、迈瑞医疗、康希诺、英百瑞生物、苏生生物、开立生物、盈德健康跨境药房(印度Medikabazaar)等知名医疗健康企业的积极响应。此外，海南博鳌乐城医疗旅游先行区、科研高地三亚崖州湾科技城高新区、武汉东湖高新区等国内重点园区，以及湖南等省份也将组团参展参会。

健博会期间，还将同步举办海洋生物医药产业创新与发展论坛、智慧疾控发展大会、AI赋能细胞医药与长寿医学前沿论坛、海南医疗保障高质量发展论坛、医院高质量发展论坛等10余场平行论坛，将邀请国际国内医疗健康领域院士、国医大师，全国各级医疗卫生机构院级领导、科研机构和药企负责人等专家学者和行业精英参会，围绕医疗健康领域前沿科技和发展方向进行深入交流探讨。

此外，结合我省日前出台的关于进一步支持生物医药产业高质量发展的若干政策措施，在生物医药板块，健博会谋划了相关展览和论坛，为海南打造“具有核心竞争力的生物医药产业集群”贡献力量。

本届健博会将通过展会主办方、各分论坛主办方定向邀请省内外医疗健康相关部门、科研机构、企事业单位、行业协会代表等，人数4000人以上。同时，健博会还将吸引不少于2万名社会观众参展参会。

本届健博会搭建了全媒体融合传播矩阵，海南广播电视台总台、海南日报报业集团旗下媒体，包括海南卫视、三沙卫视等平台，在展前、展中和展后，分阶段、有计划，对健博会进行全方位、立体式的宣传报道。同时，还将邀请多家全国性主流媒体、知名医疗健康垂直媒体参与报道。另外，将借助视频号、客户端、微博、抖音等新媒体平台对健博会相关信息进行多维度推广，进一步提升和扩大这场健康大会的影响力。